
1401تابستان   



 بیًارطتاٌ پیايبز اعظى ص  قشى 
 يحاطبات دارٔیی

کارشُاص پزطتاری :تٓیّ کُُذِ 
 طیاطز َژاد 



 تجْیس دارّ یکی از هِن تریي ، شبیغ تریي ّ پر هسئْلیت تریي
.فؼبلیت ُبی پرستبری هذسْة هی شْد  

 
 تجْیس هْثر ّ ایوي دارُّب ًیبزهٌذ داًش در زهیٌَ ُبی هختلف از

.هی ثبشذتْاًبیی هذبسجَ ثبلیٌی دارُّب ّداًش دارّشٌبسی جولَ   
 

 هقذار دارّ،غلظت ّسرػت اًفْزیْى آى ثبیذثَ دقت هذبسجَ
.گردد  

 



28تب19هطبلؼبت در کشْر ُبی ارّپبیی ًشبى دادٍ است کَ  
.درصذثیوبراى ثستری تذت اشتجبُبت دارّیی قرار هی گیرًذ  

 
 یک ششن اشتجبُبت دارّیی ثَ دلیل اشتجبٍ در اًجبم هذبسجبت

.هی ثبشذ  
 

 اشتجبٍ در اًجبم هذبسجبت دارّیی یک هشکل ثیي الوللی است
 



گبًَ تجْیس دار8ّاصْل  
 

 دارّی صذیخ                         دّز صذیخ
 

 زهبى صذیخ                           راٍ هصرف صذیخ
 

 ثیوبر صذیخ                           ثجت صذیخ
 

 تجْیس صذیخ                         پبسخ هٌبست ثیوبر ثَ دارّ
 



 راٍ ُبی تجْیس دارّ
خْراکی•     
ّریذی•    
ػضلاًی•     
استٌشبقی•     

جلذی•  
زیر جلذی•        

رکتبل•  
ّاژیٌبل•     
هْضؼی•        

 



 سیستن ُبی اًذازٍ گیری
 

 در توبهی هذبسجبت دارّیی پرستبر ثبیذ ثب اًْاع ّادذُبی اًذازٍ
.گیری ّ تجذیل کردى آًِب آشٌبیی کبهل داشتَ ثبشین  

:سیستن ُبی رایج در تجْیس دارّ ػجبرتٌذ از  
ػطبری1)  
خبًگی2)  
هتریک3)  
 

 کیلوگرم 1 گرم  1000

 گرم 1 میلی گرم  1000

 میلی گرم  1 میکرو گرم  1000

 لیتر  1 میلی لیتر  1000

 سی سی  1 قطره  15

 اونس  1 میلی  30سی سی یا  30



 انواع دستورهای انفوزیونی

 

 (TNG 10mic/min)میکروگرم در دقیقه

 (Dopamine 5mic/kg/min)میکروگرم پر کیلوگرم در دقیقه

 ( Lidocaine 1mg/min) میلی گرم دردقیقه

 ( Lasix 10mg/h) میلی گرم در ساعت

 (Magnesium 1g/h) گرم در ساعت

 Heparin 1000IU/h, Insulin 2IU/h)) واحد در ساعت



 محاسبه تنظیم قطرات سرم
 

تقسیم بر ساعت     24ضربدر حذف دو رقم حجم دستور داده شده

 دستور داده شده

 

تقسیم بر  24ضربدر  10ساعت           8سی سی سرم در  1000

 قطره  30که جواب میشه  8



 مثال 

 

 ساعت24میلی لیتر سرم در مدت3000

 
 

 قطره در دقیقه 30           1ضربدر30

 

    



 مثال 

 

 ساعت24میلی لیتر سرم در مدت2000

 
 

 قطره در دقیقه 20          1ضربدر20

 



 مثال 

 

 ساعت12میلی لیتر سرم در مدت1500

 
 

 قطره در دقیقه2           30ضربدر15

 



   مثال

 

 

 ساعت12میلی لیتر سرم در مدت1200

 
 

 قطره در دقیقه24            2ضربدر12
 

 



 مثال 

 

 ساعت6میلی لیتر سرم در مدت1000
 

 قطره در دقیقه4          40ضربدر10

 



  

نجام می یکی ازاقدامات شایع پرستاران بخشهای ویژه که برای بیماران خود ا 

 دهند ، پروتکل هاو دریپهای انفوزیونی دارویی می باشد
  

: به همین دلیل پرستاران علاوه برانجام دقیق وکامل آنها باید بدانند  
 

 چه موقع نیاز است

 چرا نیاز است

 چگونه این دریپها آماده شوند

 محاسبه تعداد قطرات در دقیقه میکروست

 محاسبه سی سی در ساعت سرنگ پمپ انفوزیون

 چه ملاحظات و توجهات پرستاری نیاز است

 



 اهمیت محاسبات کلینیکی داروها
 

 اجازه تجویز واستفاده داروها توسط پرستاربخش ویژه درمواقع بحرانی
(بولوس ، انفوزیون)تنوع روش های استفاده ازآمپولها    

(دوپامین، آدرنالین)اثر گذاری بعضی از داروها با دوزهای خیلی کم  
(آدرنالین)اختلاف کم بین حداقل و حداکثر دوز ها درمانی داروها  

(دوپامین)تغییر در مکانیسم تاثیر داروها با کمترین تغییر در دوز دارو  
(نیتروگلیسیرین )اختلاف زیادبین دوزو مقدار دارو در آمپول ها و ویالها  

 



 داروهای تزریقی

 
 

 آمپول

 
 

 ویال

 
 

 سرنگ آماده

 



 محاسبه قطرات میکروست
 

هر گاه لازم باشد برای اجرای یک دارو درمانی ،بصورت 

بدهید ،باید طبق  انفوزیون با میکروست ، دارویی را به بیماری

 :دهید فرمول زیر محاسبه قطرات را انجام

 

 
 

 



:يثال  
 

يیکزٔگزو بّ کهیٕگزو در دقیقّ بزای  5طزو دٔپايیٍ با دطتٕر 
:کیهٕگزو ٔسٌ دارد  80بیًاری کّ   

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 ْزگاِ ْز دارٔیی با ْز يیشاَی
 

آٌ حأی قطزِ 6طی طی يیکزٔطت ریختّ شٕد 100در   
 

  ًْاٌ يقذار دارٔطت  با یک ٔاحذ کٕچکتز
 



:یعُی اگز شًا   
 
 

طی طی يیکزٔطت حم 100َیتزٔگهیظیزیٍ  را در يیهی گزو  10
.دارٔ دارد  يیکزٔگزو 10قطزِ آٌ  6کزدیذ   

 
 

طی طی يیکزٔطت حم کزدیذ،100دٔپايیٍ در  يیهی گزو  200  
.دٔپايیٍ دارديیکزٔگزو  200قطزِ آٌ  6   







 
 
 
 

طی طی يیکزٔطت حم ٔ دٔپايی100ٍيیهی گزيی رٔ تٕ  200يگز شًا یک آيپٕل   
با یک ٔاحذ کٕچکتز اس خٕد آيپٕل دٔپايیٍ 200دریپ را آيادِ ًَی کُیذ ، حالا ًْیٍ عذد 

.قطزِ يیکزٔطت داریذ6یعُی يیکزٔگزو در   
(يیکزٔگزو دٔپايیٍ داریذ 200قطزِ يیکزٔطت 6یعُی شًا در )   

 
!يیکزٔگزو پز کیهٕگزو در دقیق5ّدطتٕر چقذر بٕد؟؟؟                     

 
يیکزٔگزو دردقیق400ّبکُیذ کّ يیشّ ( ٔسٌ بیًار 80) ضزبذر5یعُی شًا بایذ قبهش   

تا يیخٕاْیذ ،400يیکزٔگزو دٔپايیٍ داریذ ، حالا کّ 200قطزِ 6ٔقتی شًا در   
  

  قطزِ در دقیق12ّجٕاب يیشّ را دٔبزابز کُیذ                      6
 



 
طی طی يیکزٔطت حم ٔ دریپ راآيادِ 100يیهیگزو نیذٔکاییٍ   را در  500يگز شًا    

اس( یعُی يیکزٔگزو )با یک ٔاحذ کٕچکتز500ًَی کُیذ، حالا ًْیٍ عذد    
.قطزِ يیکزٔطت داریذ 6خٕد آيپٕل  نیذٔکاییٍ ، در    

يیکزٔگزو يا يیشٕد 500يگز ْز ْشار يیکزٔگزو، یک يیهیگزو َیظت  پض  ! حالایّ َکتّ 
قطزِ شًا َیى يیهیگزو  دارد6َیى يیهیگزو پض یعُی    

 
قطزِ شًا َیى يیهیگزو دارد 6ٔقتی !! يیهی گزو در دقیق2ّدطتٕر چقذر بٕد؟؟؟                

بزابز يیش4ّيیهیگزو يیخٕاْیى  2حالا کّ    
 

قطزِ در دقیق24ّپض تعذاد قطزات يیکزٔطت در دقیقّ ْى يیشّ                    



 
 
 

طی طی يیکزٔطت 100يیهیگزو َٕر اپی َفزیٍ  را در  4بزای آيادِ کزدٌ ایٍ دریپ شًا  
 6اس خٕدآيپٕل در ( یعُی يیکزٔگزو )با یک ٔاحذ کٕچکتز4حم يی کُیذ، کّ ًْیٍ عذد  

( يیکزٔگزو َٕراپی َفزیٍ دارد4قطزِ شًا  6یعُی  . ) قطزِ يیکزٔطت داریذ  
  

يیکزٔگزو َٕر اپی َفزیٍ  دطتٕر  0.1کیهٕگزو ٔسٌ بیًار در80اس طزفی پض اس ضزب  
يیکزٔگزو در دقیقّ 8دادِ شذِ يیشٕد   

 
يیکزٔگزو  8قطزِ يیکزٔطت  12يیکزٔگزو  دارد پض  4قطزِ يیکزٔطت  6اس آَجا کّ  

!!دارد   
قطزِ در دقیق12ّپض تعذاد قطزات يیکزٔطت در دقیقّ ْى يیشّ                      



 
 
 
 
 

:شزط  2بّ   
 

طی طی باشذ 100حجى طزو در ْز دٔ طزف يعادنّ  -1  
 

طت يا يیکزٔطت باشذ  -2  



 
 
 
 
 
 
 يیکزٔطتی فکز کٍ                تٕی طزَگ َظف کٍ          



 
 
 
 
 
 
 
 

 يیکزٔطتی فکز کٍ     تٕی طزَگ َظف کٍ   
  طی طی در طاعت3تٕ طزَگ پًپ اَفٕسیٌٕ يیشّ َظفش یعُی پض 

     



 
 
 
 
 
 
 
 





با تٕجّ بّ ایُكّ تعذاد سیادی اس دارْٔا ٔ طزو ْا يقذاردارٔی يٕجٕد در 
کهظیى ، نیذٔکائیٍ ) َٕشتّ شذِ اطت )%( ظزٔف آَٓا بّ طٕرت درطذ 

( ، گهٕکش ْیپز تَٕیك ،طٕنفات يُیشیٕو   
پزطتار بزای رطاَذٌ يقذار دارٔی دطتٕردادِ شذِ بایذ بتٕاَذ آٌ يقذار را 

  يحاطبّ ٔ اس ظزف فٕق بزداشت کُذ

 



 ْز گاِ غهظت دارٔیی با درطذ يشخض شذِ باشذ ، فقط با حذف علايت درطذ
ٔ گذاشتٍ رقى طفز جهٕی عذد آٌ دارٔ ، یك طی طی آَذارٔ حأی ایٍ ) % (  

 عذد بذطت آيذِ بّ ٔاحذ يیهی گزو يی باشذ 
 

:يثال   
.يیهي گزو دارٔ دارد10یك طي طي آٌ :  یعُی % 1  

 
.يیهي گزو دارٔ دارد20یك طي طي آٌ :یعُي 2%  

 
.يیهي گزو دارٔ دارد200یك طي طي آٌ :یعُي % 20  

 
  يیهي گزو دارٔ دارد500یك طي طي آٌ :یعُي % 50

 



 
 
 

را خٕاْیذ داشت ،1شًا با بزداشتٍ علايت درطذ ایٍ دارٔ ، فقط عذد   
کّ ٔقتی عذد طفز را جهٕی آٌ بگذاریذ يتٕجّ يی شٕیذ یک طی طی ایٍ 

يیهیگزو نیذٔکاییٍ دارد،10دارٔ   
 

!!يعًا حم شذ  
 

  بکشیذطی طی 10يیهیگزو يیخٕاْیذ   بایذ 100حال کّ 
 



 
 
 
 
 

را خٕاْیذ داشت ،2شًا با بزداشتٍ علايت درطذ ایٍ دارٔ ، فقط عذد   
کّ ٔقتی عذد طفز را جهٕی آٌ بگذاریذ يتٕجّ يی شٕیذ یک طی طی ایٍ 

يیهیگزو نیذٔکاییٍ دارد،20دارٔ   
 

!!يعًا حم شذ  
 

  بکشیذطی طی 4يیهیگزو يیخٕاْیذ  بایذ 80حال کّ 
 
 
 



 
 
 

را خٕاْیذ داشت ،کّ ٔقتی عذد طفز 20شًا با بزداشتٍ علايت درطذ ایٍ دارٔ ، فقط عذد 
يیهیگزو گهٕکش دارد،200را جهٕی آٌ بگذاریذ يتٕجّ يی شٕیذ یک طی طی ایٍ دارٔ   

اطت ، پض حاليیهیگزو 1000یک گزو يعادل ٔ اس طزفی شًا يی داَیذ کّ   
طی طی آٌ یک گزو گهٕکش دارد5يیهیگزو گهٕکش دارد، پض 200کّ یک طی طی ایٍ دارٔ   

 
!!يعًا حم شذ  

 
  بکشیذطی طی 100پض بایذ   100=  20ضزبذر 5 ---گزو يیخٕاْیذ 20حال کّ 

 



 
 
 
 
 
 
 
 

را خٕاْیذ داشت ،کّ ٔقتی 50شًا با بزداشتٍ علايت درطذ ایٍ دارٔ ، فقط عذد 
عذد طفز را جهٕی آٌ بگذاریذ يتٕجّ يی شٕیذ یک طی طی ایٍ دارٔ 

يیهیگزو گهٕکش دارد،500  
اطت ، پض حاليیهیگزو 1000یک گزو يعادل ٔ اس طزفی شًا يی داَیذ کّ   

طی طی آٌ یک گزو 2يیهیگزو گهٕکش دارد، پض 500کّ یک طی طی ایٍ دارٔ 
 گهٕکش دارد

!!يعًا حم شذ  
 

  بکشیذطی طی 40پض بایذ    40=   20ضزبذر 2 ---گزو يیخٕاْیذ 20حال کّ 
 
 
 
 



 
 
 

طی طی100ٔاحذ ْپاریٍ در 10000ْز گاِ بزای اَفٕسیٍ ْپاریٍ فقط   
 يیکزٔطت حم کزدیذ تعذاد قطزات تُظیًی ًْاٌ يقذار دطتٕر دادِ شذِ

.در طاعت ، فقط با حذف دٔ رقى طًت راطت آٌ يی باشذ  
 

قطزِ در دقیقّ 5: ٔاحذ در طاعت اطت يی شٕد500اگز دطتٕر   
 

در دقیقّ 10:ٔاحذ در طاعت اطت يی شٕد1000اگز دطتٕر   
 

  قطزِ در دقیقّ 15:ٔاحذ در طاعت اطت يی شٕد1500اگز دطتٕر 

 



 
 اگّ خٕاطتیى ْپاریٍ با پًپ طزَگ ْى بذیى کّ یاديٌٕ َزفتّ 

 
 يیکزٔطتی فکز کٍ          تٕی طزَگ َظف کٍ 

 
طی طی طزَگ 50ٔاحذ ْپاریٍ را در 10000کافی اطت ًْاٌ 

بزطاَیذ ، طپض ْز عذدی کّ با فزيٕل 50بکشیذ ٔ حجى را بّ 
  يیکزٔطتی بذطت آٔردی در طزَگ َظف آٌ را تُظیى کٍ

 



 
 
 

 ْز گاِ ْز دطتٕری بزای اَفٕسیٌٕ ٔاحذ یا يیهیگزو در طاعت يثم
ٔاحذ یا يیهیگزو اس ای50ٍلاسیکض ٔ یا اَظٕنیٍ داشتیذ ، کافی اطت   

طی طی بکشیذ ٔ طپض حجى50دارْٔا را بطٕر یکجا داخم طزَگ   
طی طی بزطاَیذ حالا یک طی طی طزَگ شًا فقط 50طزَگ را بّ 

.ٔاحذ یا يیهیگزو اس ایٍ دارْٔا رادارد 1  
 

يیهیگزو اطت ،1ٔاحذ یا 1طی طی ، يعادل 1بٓزحال با داَظتٍ ایُکّ   
  ْز دطتٕری را بزاحتی ٔ با دقت تًاو يی تٕاَیذ اَجاو دْیذ

 



 تجذیل اکی ّالاى 
 

تقسین ثر ظرفیت( گرم)جرم هْلکْلی یک اکی ّالاى ثراثر است ثب   
  

 جرم هْلکْلی اهلاح شبیغ
 
 
k 39 

cl 35/5 

na 23 

mg 24 



 ظرفیت اهلاح شبیغ 
 
 

هیلی اکی ّالاى ثَ ازای کیلْگرم در سبػت پتبسین ثرای ثیوبری ثَ  0/5: دستْر 
کیلْگرم   10ّزى   

 
هیلی اکی ّالاى در سبػت  5یؼٌی  5در ّزى ضرة هیشَ ثراثر ثب  0/5: جْاة  
1: ظرفیت پتبسین چٌذ ثْد           39+35/5=74/5  

 
 2هیلیگرم پس هیشَ  150سی سی هسبّی 1درصذ یؼٌی  15پتبسین ُبی هْجْد 

سی سی    2/5هیلی اکی ّالاى هیشَ   5هیلی اکی ّالاى           2پس ُر سی سی     
 

  1 کلرور پتاسیم 

 1 کلرور سدیم 

 2 سولفات منیزیوم 

 1 سدیم بی کربنات 




